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Развитие познавательно-исследовательской деятельности детей раннего и дошкольного возраста на основе дидактической системы Ф. Фребеля. 2-7 лет. ФГОС.
Авторы: Столбунова Н.Н.,  Сайботалова Е.Б.
В книге представлен опыт педагогической работы педагогов детского сада «Теремок» (р. п. Краснообск Новосибирской обл.) с использованием наборов для развития пространственного мышления (по системе Ф. Фребеля) во всех возрастных группах. Предложенная система игр и упражнений на основе дидактической системы Ф. Фребеля может применяться в образовательном процессе как в общеразвивающих группах, так и в группах компенсирующей направленности. Игры и упражнения могут быть включены в основную образовательную деятельность и выступать при этом как часть развивающего занятия или игровой обучающей ситуации, а также применяться во время подгрупповой совместной деятельности. Издание предназначено для педагогов дошкольного образования.


Познавательно-исследовательская деятельность на основе дидактической системы Ф. Фребеля. Набор №1
25 мая 2020 г.
Издательство "ДЕТСТВО-ПРЕСС" представляет опыт работы педагогов детского сада «Теремок» (р. п. Краснообск Новосибирской обл.) с использованием наборов ( № 1 ) для развития пространственного мышления (по системе Ф. Фребеля). Предложенная система игр и упражнений на основе дидактической системы Ф. Фребеля может применяться в образовательном процессе как в общеразвивающих группах, так и в группах компенсирующей направленности. Игры и упражнения могут быть включены в основную образовательную деятельность и выступать при этом как часть развивающего занятия или игровой обучающей ситуации, а также применяться во время подгрупповой совместной деятельности. В Издательстве "ДЕТСТВО-ПРЕСС" вышла книга Столбуновой Н.Н., Сайботаловой Е.Б. "Развитие познавательно-исследовательской деятельности детей раннего и дошкольного возраста на основе дидактической системы Ф. Фребеля. 2-7 лет".
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